

КОСОБОКОВ СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ

Полковник, командир зенитно-ракетного полка.

Родился 11 сентября 1923г. в с. Вознесенское

Вознесенского района Горьковской обл.

НЕМНОГО О ПРОШЛОМ

Детство и юность я провел в сельской местности. Отец Иван Михайлович - бухгалтер райфинотдела. Мать Анна Ивановна - домохозяйка. В семье 5 детей, я - младший и еще четыре сестры. Жили скудно, бедность одолевала во всем, и в еде, и в одежде. О существовании постельного белья, выходного костюма мы знали только из книг; одежда была единой и для школы, и для дома, и для сна. Первый в жизни костюм из серой фланели мне довелось одеть только в 9-м классе, в нем же я в 1941 г. уехал на военную службу.

До 1937 г. в селе не было электричества, а когда построили электростанцию, то она работала только утром несколько часов и вечером до 12 часов ночи. После исполнения гимна "Интернационал" электростанция останавливалась до 6 часов утра. Ее мощности хватало только для освещения административных зданий нашего райцентра, школ и больницы. Появилось и радио, в домах повесили черные "тарелки" - диффузоры; ни о каких радиоприемниках мы не имели понятия. Радиопередачи были направлены на воспитание патриотизма, гордости за страну социализма. В каждом выпуске последних известий говорилось об успехах в промышленности, сельском хозяйстве, о передовиках производства, рекордах, звучали песни и марши советских композиторов, транслировали концерты из театров. Особой популярностью пользовались концерты хора имени Пятницкого, Краснознаменного ансамбля песни и пляски, Руслановой, Ковалевой, Утесова.

В хозяйстве держали корову, несколько овец, кур, поросенка, но нам от этой живности доставалось немного - большая часть продукции шла на уплату налогов. В заготовке сена принимали участие не только взрослые, но и мои малолетние сестры. Служащим покосы выделялись очень далеко от села и выкашивать их разрешалось только после окончания заготовки кормов колхозом, где, как правило, сенокос заканчивали в середине августа. К этому времени на выделенных для служащих участках трава высыхала и превращалась в солому. Поэтому все лето мы с матерью ходили в ближайшее мелколесье и среди кустов с помощью косы и серпа накашивали некоторое количество травы, увязывали веревкой и несли к дому на хранение. Только так удавалось обеспечить кормом нашу живность. Отец был садоводом - любителем и развел небольшой сад, но и за него приходилось платить налоги.

Колхоз в нашем селе был, прямо скажем, захудалый. Земля в наших краях песчаная, на ней

можно что-то вырастить только при большом старании, наличии удобрений. Но их, к сожалению, было недостаточно. На трудодень (было и такое понятие) осенью выдавали по 100 гр. зерна: добросовестный работник мог в течение года "заработать" 300 трудодней - легко подсчитать, что он получал в конце года от колхоза. Жили за счет своих приусадебных участков, на которых в основном сажали картофель, выращивали капусту, огурцы, свеклу, морковь. По радио каждый день слышали, как где-то в других местах страны есть колхозы-миллионеры, где на трудодень выдают зерно килограммами. С детской наивностью мы считали, что только у нас так бедно живет колхоз, вместе с родителями ругали (заочно) председателя и районное начальство. Но никогда у нас не возникало сомнения в правоте нашего высшего руководства, мы были убеждены, что социализм - это благо, а капитализм - зло для трудящихся. Эта убежденность вырабатывалась разными методами: радиопередачами, школьными учебниками, газетами. Газеты мы не выписывали, ежегодно перед Пасхой мать шла на почту и за полцены покупала целую кипу старых газет, которыми мы оклеивали стены и потолок избы вместо обоев. А я затем в течение года читал на стенах (и даже на потолке) разные статьи, очерки за предыдущий год.

В школе была военная подготовка. Работали кружки: стрелковый, химический, санитарный. Существовали нормативы, выполнив которые можно было получить значок: "Готов к труду и обороне" (ГТО), "Ворошиловский стрелок", "Готов к противохимической обороне", "Готов к санитарной обороне". Иметь такие знаки было престижно. Проводились военизированные игры, лыжные соревнования, стрельба из мелкокалиберной винтовки, изучалось устройство винтовки, пулемета, ручной гранаты. Все это, безусловно, пригодилось нашему поколению уже в ближайшем будущем, в котором была война.

Кособокое СИ.



В июне 1941 г. закончил 10-летку. Служба в Вооруженных Силах с 10.08.1941 г. по август 1974 года.

Сразу после призыва в ряды Советской Армии направлен на ускоренный курс 1-го Ленинградского Краснознаменного артиллерийского училища, которое окончил в мае 1942 г., после чего был направлен в формирующуюся 274-ю стрелковую дивизию (район г. Высоковска).

Участник ВОВ с июля 1942 г. в должности заместителя командира артиллерийской батареи 965-го стрелкового полка, участвовал в боях за г. Ржев, был легко ранен. С августа 1943 г. в должности командира батареи 374-го

истребительного противотанкового артиллерийского полка 57-й армии 3-го Украинского фронта. Освобождал Украину, участвовал в форсировании р. Днепр (район г. Верхнеднепровск), в Яссо-Кишеневской операции, освобождал г. Белград. В бою под г. Бендеры был тяжело ранен, после лечения в госпитале г. Одессы вернулся в свой полк.

Окончание войны встретил в г. Грац (Австрия).



До 1951 г. проходил службу в различных частях на территории Румынии и Венгрии в должности командира батареи, по замене переведен в 23-ю танковую дивизию (г. Овруч Житомирской обл.), откуда, после сдачи экстерном экзаменов за курс артиллерийского училища, поступил в



Военную артиллерийскую командную академию

(г. Ленинград). С 1960 г. проходил службу в войсках ПВО, где и прослужил 14 лет на должностях начальника штаба полка и командира полка. В августе 1973 г. был командирован на уборку урожая в качестве командира автомобильного батальона. В 1974 г. уволен в запас.



Служба в Вооруженных Силах отмечена правительственными наградами: Орденом Александра Невского, дважды Орденом Отечественной войны 1-й степени, дважды орденом Красной звезды, орденом Знак Почета, девятнадцатью медалями, в том числе "За отвагу", "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", "За освобождение Белграда", "За боевые заслуги".

После увольнения в запас работал в совхозе-комбинате "Московский".

С 1974 г. по 1989 г. - начальником штаба гражданской обороны, старшим инженером по охране труда.

Выполнял общественные обязанности - начальника штаба добровольной народной дружины, председателя группы народного контроля, член парт, комитета совхоза.

С мая 2003 г. - председатель Совета Ветеранов Московского сельского округа.



г. Московский. С Вершининым Н.И. и Четошниковым В.Н. День Победы. 1992 г.



С внуком Павлом 1995 год